

## ПРЕДИСЛОВИЕ

В этом году исполняется 90 лет со дня рождения Андрея Петровича Капицы (9 июля 1931, Кембридж — 2 августа 2011, Москва) - выдающегося советского и российского учёного-географа, доктора географических наук, члена-корреспондента АН СССР, лауреата государственной премии, председателя Президиума Дальневосточного научного центра АН СССР (1971-1979 гг.), директора-организатора Тихоокеанского института географии. А.П. Капица в 1953 году окончил географический факультет МГУ, работал в лаборатории экспериментальной геоморфологии университета. Был участником четырёх первых антарктических экспедиций. В 1971 году А.П. Капица стал лауреатом Государственной премии СССР за участие в создании «Атласа Антарктики», в которых была представлена первая карта рельефа Антарктиды, составленная А. П. Капицей.

В 1971 году выступил инициатором создания в городе Владивостоке Тихоокеанского института географии ДВНЦ АН СССР, был первым директором. С 1978 по 1990 годы являлся заместителем Главного учёного секретаря АН СССР и председателем Научного совета по выставкам АН СССР, затем – заведовал кафедрой на географическом факультете МГУ.

Перед учеными нового института была поставлена фундаментальная задача: организация, проведение и координация полномасштабных географических исследований в районах Дальнего Востока, с целью разработки географического прогноза изменений окружающей природной среды и территориальных хозяйственных структур региона.

В Тихоокеанском институте географии ДВО РАН продолжают географические исследования по изучению разноранговых геосистем, их динамики, в т.ч. под воздействием естественных и антропогенных факторов. Регулярно проводятся научные конференции, посвященные обсуждению результатов изучения геосистем в Северо-Восточной Азии, в том числе и в контактной зоне: «суша-океан». В этих конференциях принимают участие специалисты Дальневосточного отделения Российской академии наук, из других научных центров России, а также зарубежные специалисты.

В настоящем сборнике представлены материалы конференции - уже девятой по счету, которая посвящена обсуждению важнейших результатов современных географических исследований, проводимых в Северо-Восточной Азии: вопросов теории и методологии исследований геосистем разных рангов и типов; природных геосистем разных типов, их современного состояния и динамики; природно-ресурсных геосистем; проблем рационального природопользования в геосистемах разных типов, в том числе - в приморских и трансграничных; территориальных социально-экономических геосистем; географических факторов и ограничений в формировании и развитии транспортных структур; геополитических аспектов устойчивого развития интегральных геосистем в регионах Северо-Восточной Азии; методов географических исследований, новых подходов в районировании и зонирования территорий и акваторий в Тихоокеанской России.

Некоторые работы, представленные в сборнике материалов конференции выполнены при поддержке ряда грантов (РФФИ, РФ, РГО и др.), что также повышает её статус.

Следует отметить, что настоящая, регулярно проводимая конференция стала важным научным мероприятием, объединяющим различные географические исследования, и подводящим определенные итоги комплексных географических исследований. В ходе работы конференции – во время обсуждения докладов, в научных дискуссиях рождаются новые идеи, формируются заделы на активизацию и развитие географических исследований в будущем.

П. Я. БАКЛАНОВ, академик РАН, научный руководитель ФГБУН ТИГ ДВО РАН,  
К. С. ГАНЗЕЙ, директор ФГБУН ТИГ ДВО РАН,  
А. В. МОШКОВ, главный научный сотрудник ФГБУН ТИГ ДВО РАН.